

一战结束百年 美欧关系再临考验

全球 **热点**

今年11月11日是第一次世界大战结束100周年纪念日,美国总统特朗普将参加在巴黎举行的盛大纪念活动。

一战结束后,欧洲不再是国际体系中心,大西洋彼岸的美国国际地位迅速上升。自一战到二战、再到冷战,美欧关系几经变迁,双方最终结成同盟,成为西方世界的核心。

但奉行“美国优先”的特朗普政府似乎并不看重过往历史,而用更加现实和自我的眼光来处理跨大西洋关系。主动挑起贸易争端、单方面退出伊朗核协议……美国一系列单边主义和保护主义做法让其欧洲盟友心寒,也迫使欧洲寻求更多战略自主。眼下,美欧关系再次面临考验。

分歧加深

巴黎原本不在特朗普行程之内。他曾计划11月10日在华盛顿举行阅兵活动,但因花费巨大,只能将阅兵推迟到明年。阅兵推

迟消息公布后仅数小时,特朗普便宣布将飞往巴黎。从这一点来看,巴黎之行更像是特朗普临时起意的公关之旅,重点并不是重寻美欧关系的历史渊源。

事实上,特朗普自上台以来屡次无视欧洲利益和关切,直接导致美欧关系纷争和矛盾增多。大体来看,美国政府两类做法让欧洲“很受伤”。

一是一味从所谓“美国利益”出发,不仅不顾及欧洲,还损害其利益。比如美国退出被欧洲视为重大外交成就的伊朗核协议,恢复对伊朗严厉制裁,殃及与伊朗有经贸往来的欧洲企业;特朗普扬言退出被欧洲视为安全基石之一的《中导条约》,可能让欧洲再次面临军备竞赛的威胁等。

二是公然胁迫欧洲盟友,以服务于美国利益。经济上,美国政府以“国家安全”为由挥动关税大棒,以迫使欧洲做出让步,包括加大购买美国液化天然气、进一步开放市场等;安全上,美国要求德国等欧洲国家提高军费,在北约框架下承担更大责任。

虽然美欧在历史上也曾有过

分歧,但此轮矛盾显然更为深刻,双方不仅产生现实利益之争,更有价值观之争。长期以来,欧洲主张基于规则的国际体系和多边主义、国际机构和自由贸易等是国际社会和平稳定的保证,也是欧洲的最大利益所在。而美国现政府一系列做法显然背离了这种价值观,导致跨大西洋关系裂痕加深。

谋求更多自主

美国政府不断触及欧洲“底线”,不仅导致欧洲民众对美国政府的看法更加负面,也让欧洲国家重新思考跨大西洋关系。

除了到访巴黎外,特朗普原计划顺道访问爱尔兰,但最终取消。有媒体认为,这是为了避开当地可能举行的抗议活动。今年7月特朗普访英期间,英国伦敦、牛津郡等多地民众曾游行抗议。

不少欧洲国家认识到,此轮美欧矛盾再次暴露出欧洲自身的弱点。欧洲向来重视贸易和金融实力,认为这是欧洲得

以成为世界一极的重要保证。但美国退出伊核协议并恢复对伊制裁之举,暴露出欧洲在国际金融领域的弱势。面对美欧关系变局,欧洲谋求更大的“战略自主”,即军事上发展独立的防务力量,经济上摆脱美元霸权,外交上寻找新的伙伴等,从而在对美关系中获得更大回旋空间。

8月27日,法国总统马克龙和德国外长马斯分别发表讲话,发出共同信号,即建设“一个主权欧洲”,坚持和维护自身利益。除了军事能力建设外,马斯还谈及两个具体的行动领域:建立独立于美元的支付体系,以确保欧洲金融主权;建立一个“多边主义者联盟”。马斯提出“要与美国建立一种新的、平衡的伙伴关系”,“当美国越过红线时,我们欧洲人必须形成一种制衡力量”。

今年9月,欧盟委员会主席范克在年度“盟情咨文”中呼吁,应提升欧元的国际地位,欧委会将在今年内就此拿出具体建议。(据新华社特稿)

疫苗管理法 公开向社会征求意见

华夏 **聚焦**

新华社北京11月11日电 国家市场监督管理总局11日在其网站公布《中华人民共和国疫苗管理法(征求意见稿)》以及起草说明,开始为期半个月的向社会公开征求意见。

按照党中央、国务院决策部署,落实全国人大常委会立法要求,国家市场监督管理总局、国家药品监督管理局、国家卫生健康委员会等部门共同负责疫苗管理法起草工作。国家药品监督管理局商国家卫生健康委员会起草了《中华人民共和国疫苗管理法(征求意见稿)》。

征求意见稿共十一章,分别为:总则、疫苗研制和上市许可、疫苗生产和批签发、上市后研究和质量管理、疫苗流通、预防接种、异常反应监测与补偿、保障措施、监督管理、法律责任和附则。

征求意见稿结合疫苗研制、生产、流通、预防接种的特点,对

疫苗监管的特殊要求作出具体规定:突出疫苗的战略性和公益性;加强疫苗上市监管;实施更加严格的生产管理;强化疫苗上市后研究管理;加强疫苗流通和预防接种管理;严惩重处违法行为。坚决落实“四个最严”,综合运用民事责任、刑事责任、行政责任手段,强化疫苗上市许可持有人和相关主体责任。

征求意见稿提出,明知疫苗存在质量问题仍然销售的,受种者可以要求惩罚性赔偿。相关违法行为构成犯罪的,依法追究刑事责任。总结近年来疫苗案件暴露的问题,对数据造假等主观故意违法行为予以严惩。落实“处罚到人”要求,强化监管部门和地方政府责任追究。参与、包庇、纵容疫苗违法犯罪行为,弄虚作假、隐瞒事实、干扰阻碍责任调查,或者帮助伪造、隐匿、销毁证据的,依法从重追究责任。

征求意见稿还妥善处理了与药品管理法等法律的关系,明确优先适用疫苗管理法的原则。

2018天猫“双11” 交易规模突破2000亿元

新华社上海11月12日电 12日零点钟声敲响,滚动了24小时的2018天猫“双11”实时交易规模数据暂时定格在2135亿元人民币。这也是自“双11”设立以来,阿里巴巴旗下平台交易总额首度打破2000亿元。

数据显示,2009年创立“双11”购物节后的10年间,阿里巴巴旗下平台交易规模逐年递增。今年2135亿元的成交总额同比

增长约27%。今年“双11”其余各项数据也有不同程度的上升,其中,截至23时18分左右,物流订单首度突破10亿元;截至22点,共有210个品牌成交额过亿元,超过去年“双11”全天167家品牌破亿元的纪录。

与此同时,今年“双11”线上线下融合趋势进一步加深。阿里方面统计,全国共有超过20万新零售门店和100个重点商圈参与天猫“双11”相关活动。

也门荷台达激战 致80人丧生

新华社科威特城11月11日电 也门卫生部门人士11日说,也门政府军和胡塞武装近日在也门西部港口城市荷台达展开激战,过去24小时内双方至少有80人丧生。

荷台达市居民告诉记者,目前联军战机正对市内由胡塞武装分子把守的地区进行猛烈空袭,“巨大的爆炸声不时传来”。与此同时,政府军与胡塞武装进入了巷战阶段,并激烈交火。

来而不往非礼也

韩国回礼朝鲜200吨柑橘

韩国总统府青瓦台11日说,将向朝鲜赠送200吨柑橘,作为先前收到朝鲜方面赠送松茸的回礼。

青瓦台发言人金宜谦11日向媒体记者发送信息,说将在11日至12日空运200吨济州岛产柑橘至朝鲜首都平壤。200吨柑橘分装2万箱,每箱10公斤,分4次运输,每次动用4架C-130型军用运输

机。首趟柑橘航班11日上午从济州机场出发,大约10时抵达平壤。

韩国统一部次官干海成、青瓦台国家安保室统一政策秘书徐虎随同第一趟航班赴朝。韩国总统文在寅与朝鲜最高领导人金正恩今年9月在平壤会晤,朝方会后向韩方赠送2吨松茸。金宜谦说,选择柑橘作为回礼是因为现在

正值济州岛柑橘收获季节,而朝鲜气候不适宜柑橘生长。韩方希望尽可能多的朝鲜人品尝济州岛柑橘。青瓦台方面说,已确认赠送柑橘不违反朝制制裁。

韩国媒体报道,按国内柑橘市价,200吨柑橘售价为4亿至6亿韩元(约合246万至369万元人民币)。(据新华社微特稿)

香洲区健全顶层设计 积极探索退役军人服务管理工作新路径

推动多方服务 讲好军人故事

创新社会治理 共建共治共享 中共香洲区委政法委主办



香洲区召开“八一”建军节慰问纪念大会。

香洲区率先实践讲好“老兵故事”

在香洲,有这样一群人,他们曾为捍卫祖国的神圣国土,经历战火硝烟和生死的洗礼。如今他们转业不转志,退伍不褪色,在和平年代继续发挥着党员的先锋模范作用,彰显着无私奉献的军人本色。无论是在台风抢险救灾现场,还是在城市管理岗位上、公益活动中,随处可见他们的身影。“当过兵就一辈子是军人”,他们就是这样一群从未脱下“心头军装”的退伍老兵。

今年6月以来,为进一步做好退役军人服务管理工作,增强退役军人自豪感、幸福感、责任感,营造全社会关爱老兵、学习老兵的正能量,香洲区委政法委、组织部、宣传部和区民政局等单位在全区退役军人中启动了评选先锋党员、讲述“香洲老兵故事”系列活动,对13名退役军人的先进事迹进行了

13期的连续深度报道,并将这些报道陆续在《珠江晚报》和“珠海香洲”公众号上刊登发布,微信阅读量累计超过三十多万人次,在社会上引起了热烈反响。

“11月10日,中央宣传部、退役军人事务部在北京公开发布了2018年‘最美退役军人’先进事迹,这说明讲好退役军人故事十分重要,可以更好地激发广大退役军人的自豪感、荣誉感和责任感,同时在全社会掀起关爱老兵、学习老兵的热潮,这也是我们香洲区在探索退役军人服务管理工作中所做的一次全新尝试,也是营造共建共治共享社会治理格局的一次探索。从目前所取得的社会效果来看,这是一次比较成功的实践。”香洲区委副书记、政法委书记刘继汉表示。

探索退役军人工作的“香洲经验”

党的十九大提出:“维护军人军属合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业”,为做好新时代退役军人工作指明了方向。香洲区在开展退役军人服务管理工作时,围绕辖区退役军人基数较大、群体诉求压力大、顶层政策柔性大等重点难点问题,树立“变信访为走访、化被动为主动”的新观念,在全区范围内健全顶层设计“大格局”,铺开先锋模范“大宣传”,开展帮扶结友“大走访”,推动多方体系“大服务”,形成了优待、关爱退役军人的浓厚氛围,激发了退役军人参与全区经济社会建设的主动性和积极性,探索形成了新时代退役军人工作的“香洲经验”。2017年以来,香洲区落实抚恤、优待、安置经费共计9445万元,帮扶抚恤困难对象16747人次,发放慰问物品(金)折合人民币707万元,实现了“两参人员”公益性岗位就业全覆盖。

健全顶层设计“大格局”

全国退役军人服务管理实践表明,加强组织领导、完善顶层设计是做好新时代退役军人工作的基础。香洲区结合本区实际,首先确立了“党委领导、政府负责、社会协同、多方参与、法治保障”的共建共融共赢新思路。2018年6月,香洲区成立了党委领导、政府主导,党政有关职能部门和属地镇街组成的香洲区退役军人服务管理工作领导小组,构建了党政协同的组织领导机制,健全了顶层设计工作。全面推行退役军人服务管理工作“一把手”工程,明确各级各部门在退役军人工作中的目标、任务和责任,落实执行好退役军人服务管理工作决策和部署。

香洲区还制定了《关于进一步做好退役军人服务管理工作行

动方案》,明确了全区退役军人服务管理工作的指导思想、工作目标和工作要求,出台了宣传教育、走访慰问、就业帮扶、评选评优等13项工作措施。在具体的服务管理过程中,香洲区及时整改薄弱环节和突出问题,严格按照时间节点跟进和督导各职能部门的服务管理工作,提高了退役军人服务管理工作的效率和质量。

推进多方体系“大服务”

健全服务组织、充实服务内容、明确服务措施和完善服务机制是提高退役军人存在感幸福感的关键。香洲区不断增强对全区退役军人的服务工作水平。建立了退役军人基本信息台账,截至2018年7月31日,香洲区退役军人数据库共有6170名登记在册人员。根据这个数据库信息,香洲区定期了解优抚对象家庭状况,有针对性地开展帮扶。香洲区积极建设区、镇街、社区三级退役军人服务机构,目前在香洲区第二行政中心成立了面积100余平方米的区退役军人服务中心,按照每年40万元的标准安排退役军人专项经费。全区各镇街均设立了退役军人服务站,各居委会设有联络点。在建立系统化服务保障机制方面,香洲区认真落实退役军人生活困难帮扶和医疗保障优待政策,健全了退役军人在住房保障、子女教育和就业创业等方面的优待机制,保障了退役军人的合法权益。

香洲区全面推进退役军人就业创业培训和再就业工作,2014—2018年,香洲区分7批安排了357名“两参人员”走上公益性岗位,目前公益性岗位应发工资达到3250元/月。翠香街道辖区刘某是复退军人老上访户,

在香洲区、街道及相关部门的多方努力下,采取一对一结对帮扶的方法,帮助刘某申请到了困难户廉租房1套,解决了刘某的居住住宿问题,为此刘某专门给翠香街道办送去了“心系百姓送温暖,精准扶贫解民困”的锦旗,以感谢政府的真情服务和帮助。

铺开先锋模范“大宣传”

宣传教育和精神激励是提高退役军人荣誉感自豪感的重要举措。香洲区结合“七一”评优活动评选退役军人先锋党员,讲好“老兵故事”,构建起“大宣传”的架构,不断提升退役军人思想教育工作的针对性和有效性。

在宣传方面,为发掘退役军人“转业不转志、退伍不褪色”的优良品质,今年6月香洲区启动了以“香洲老兵故事”为主题的系列宣传活动,宣传退役军人的先进典型和好人好事,产生了良好的社会效果,已成为提升香洲区整体形象的宣传品牌。在教育传承方面,今年6月以来,香洲区在学校、社区、机关、企事业单位、文体场所开展了300余场“退役军人讲老兵故事”、“讲革命故事、品红色文化”等系列主题活动,积极组织退役老兵在重大节日参加拥军纪念活动,共吸引了3万余人次参加,营造了尊崇军人、不忘老兵的良好社会氛围。在评优激励方面,从今年开始,香洲区将退役军人评选列入全区“香洲先锋”优秀共产党员活动范围,表彰各行各业退役军人爱岗敬业、自强不息的精神风尚,激发退役军人的荣誉感和自豪感。今年“七一”,15名优秀退役军人获得“香洲先锋”党员荣誉称号。

开展帮扶结友“大走访”

解决退役军人的需求和困难

是做好退役军人服务管理工作的着力点。香洲区积极开展“嘘寒问暖、上门服务”主题走访活动,建立了区、镇街和社区三级领导干部联系退役军人机制,变上访为下访,变信访为走访,化被动为主动,对区域内的退役军人实行领导干部交友结对全覆盖。各级领导干部与退役军人谈心交流,听取他们的意见和建议,了解他们的需求和困难,把党和政府的关怀和温暖送到了退役军人的心中。截至今年11月,走访享受定期抚恤补助优抚对象9768人次,发放慰问物资价值209万元;发放临时救助金535人次201万元;向35名特别困难退役军人发放临时救助金30万元。香湾街道北堤社区老党员、退伍老兵黄开良患有风湿等多种慢性疾病需长期治疗,妻子多年前病故,两个儿子一个下岗一个残疾,经济十分困难。但黄开良仍积极参与社区义工活动,连续三年被评为社区优秀义工。香湾街道在走访中了解到黄开良的家庭困难后,相继在房屋修缮、医药费、慰问等方面合计帮扶约18万多元。

为了更好地倾听退役军人的意见和建议,及时研究处理他们的诉求,香洲区不断完善诉求互动解决机制,每年定期召开区、镇街、社区三级退役军人座谈会。党的十九大以来,香洲区共召开了400余场退役军人座谈会,梳理300余条意见建议,对符合政策要求的200余条意见建议,及时依法依规地给予解决,对暂时无法解决的,也及时进行政策宣讲,取得退役军人的理解。

文/本报记者 宋爱华 香洲区政法委供图